

# 民法典颁布后各年龄段法律权利与义务

(接上期)

16-18岁

这个年龄段与14—16岁年龄段具有几乎同等重要的法律意义。因为从这一年龄开始,人开始有了劳动的权利,法律禁止用人单位招用未满16周岁的未成年人,文艺、体育和特种工艺单位招用未满十六周岁的未成年人,必须依照国家有关规定,履行审批手续。可另外根据道路交通安全法,年满16周岁,可以驾驶电动自行车或残疾人机动轮椅车上道行驶。《治安管理处罚法》规定,已满16岁不满18岁的未成年人,初次违反治安管理的,不执行行政拘留处罚。

18岁

到了18岁这个年龄,就属于成年人了。公民有广泛的权利:选举权和被选举权,参与国家管理,担任公职和社会职位(包括警察、律师、公务员),经营公司或企业。于每年12月31日以前年满18岁的男性公民,应当被征集服现役。《民法典》第17条规定:18周岁以上的自然人为成年人,不满18周岁的自然人为未成年人。

20-22岁

根据《民法典》1047条规定,从20岁开始,女性获得了结婚的权利能力。就婚姻而言,男人比女人晚两年到22岁结婚。未达法定婚龄,无论男女,以夫妻名义同居者,无论是否举办过婚礼,或者通过弄虚作假骗取了结婚登记,均不能获得合法婚姻的效力。同时国家鼓励晚婚,超过法定结婚年龄2年后结婚的属晚婚。

23岁

如果你事先已从法学院校及其他大学毕业获得了相应的学历,并通过司法资格考试,你可能被任命为法官或者检察官。当然你还必须同时具备其他条件,如具有中国国籍、拥护中国宪法、身体健康等(见《检察官法》和《法官法》规定)。

25岁

《公证法》规定,凡具备一定条件,并年满25周岁——65岁的公民可以担任公证员。

45岁

如果你有志报国,为全国人民效力,并且具备相应的条件,通过法定的程序,此时,你有资格成为中华人民共和国主席、副主席

(《宪法》第79条规定)。

55-60岁

除非另有规定,女性公务员到了这个年龄,就该退休了(《公务员法》规定)。而男性公务员可以比女性多干五年。另外根据《老年人权益保障法》规定,60岁以上的老年人,在我们的社会温暖的大家庭中,应该得到特别优待和尊敬,因为尊敬他们,就是尊敬我们自己,任何人都都会老。对老年人,各地制定了许多优待措施,如规定老年人可以免费乘坐城市公交车、地铁,博物馆、纪念馆、图书馆、公园应免费向老年人开放等。

60-75岁

这个年龄若发生交通事故致残或死亡,残疾赔偿金及死亡赔偿金每增加一岁减少一年。60岁以后,最高法院《关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第25条残疾赔偿金根据受害人丧失劳动能力程度或者伤残等级,按照受诉法院所在地上一年度城镇居民人均可支配收入或者农村居民人均纯收入标准,自定残之日起按二十年计算。但60周岁以上的,年龄每增加一岁减少一年;75

周岁以上的,按五年计算。75岁以上发生人身伤害事故致残或死亡的,相应的赔偿金按5年计算。另外《治安管理处罚法》规定,对年满70周岁以上的违反治安管理行为人,不执行行政拘留处罚。

死亡

财产被继承方面,去世以后,生前的财产若在没有遗嘱的情况下,将按照《继承法》第十条的规定,按照以下顺序继承:

第一顺序:配偶、子女、父母。

第二顺序:兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。

继承开始后,由第一顺序继承人继承,第二顺序继承人不继承。没有第一顺序继承人继承的,由第二顺序继承人继承。既没有第一顺序的继承人,也没有第二顺序的继承人,财产被宣告为无主财产后,收归国家或集体所有!

**特别注意:**在2020年12月31日前侄子、外甥等均不是法定继承人。(《民法典》实施后,侄子、外甥均可代位继承。) (完)

贯彻民法典 护航新生活

## 誓与密码共存亡

“延安的城门成天开着,从各个方向走来的青年背着行李、燃烧着希望,走进这城门,然后一群群地穿着军服、燃烧着热情,走散到各个方向去。他们学习、歌唱,过着紧张而快乐的日子。”这是作家何其芳对延安的描述。

20世纪40年代初,延安是中共中央所在地,尽管物资匮乏,条件艰苦,却是青年人梦寐以求的理想所在。

1939年春,在叔父(中共地下党员)的引领下,年轻的董家三姐妹从老家河北静海县(今属天津市)渡海南下,历时近一年,辗转来到延安。其中最小的妹妹董健民年仅16岁,正值青春芳华。她活泼、聪明,积极向上,受叔父的影响也最深。

那时的延安,是进步青年的“乐园”。街衢清洁,植满槐桑;不见烟馆,没有赌场。1940年,姐妹三人进入陕北公学学习,同年,又相继加入中国共产党。

可以说,当时每一位爱国青年都是怀着“朝圣”的心情奔赴延安,实现抗日救国的梦想。他们每个人来延安之后,又都有着各自不同的惊心动魄的故事。

1941年,董健民被调往中共中央社会部机要科,从此与机要工作结下不解之缘。作为一名机要员,她怀着满腔热情努力工作,圆满完成各项任务。

乐于助人的品质使董健民很快在同事中树立起威望,得到了大家的认可与信任。在这里,她不仅结识了一批志同道合的亲密战友,还遇见了生活中亲密的伴侣——她的丈夫,共产党员钟琪。

1942年,在枣园一间普通的窑洞里,这两名机要员结为连理。婚礼是朴素的,甚至可以用简陋来形容,但他俩的誓言却隆重而庄严:“为了千百万人能够得到解放,

为了实现共产主义理想,宁可牺牲自己的性命,也绝不泄露党的机密,誓与密码共存亡!”

婚后,这对伉俪在学习上互相帮助,在工作上互相鼓励,在生活上互相体谅,受到领导和同志们的一致赞扬。

1945年,举国迎来抗战的胜利。面对新的形势,党中央作出重大战略决定:成立中共中央东北局,建立巩固的东北根据地。

这就意味着要抽调大批干部和部队北上。钟琪和董健民夫妇接到了党组织的派遣,他们坚决服从安排,决定立即动身。

1946年,带着刚刚两岁的孩子,夫妇俩告别延安,携带秘密文件由海路经大连奔赴东北,踏上了新的征途。

刚开始,一切都显得那么风平浪静,一路上,他们心里想着到东北后要开展的工作。可当船只驶进渤海水域时,突然遭到国民党军舰的拦截,炮弹击中了他们乘坐的商船,孩子也不幸被弹片击伤。

眼看着凶险极恶的国民党军警就要登船检查,搜捕共产党员,面对突如其来险情,夫妇两人冷静片刻,迅速作出抉择:宁可牺牲全家人的生命,也绝不能让党的机密落入敌人手中!

他们默契而坚定地看了对方一眼,把所携带的密件紧紧贴在胸前,又把孩子揽入怀中,一家三口相拥着,毅然跳进波涛滚滚的大海。那一年,董健民才23岁。

翻滚的海水瞬间将他们吞没,但他们结为连理那天的誓言却久久回荡,从未消逝。后来,有人将夫妇俩的事迹谱成一首诗:“夫妻幼子海中魂,保密捐躯党所尊。真爱无分生与死,心存真理万年春。”

党史故事

## 当感冒遇上新冠

“有咽痛、流涕、咳嗽,难道我被传染了?”“出现发热、乏力、干咳等症状要不要去医院就诊呀?”什么是普通感冒?什么是流感?新型冠状病毒感染的症状是什么?到了冬春季出现这些症状时,很多人都会一边认真看着新冠病毒的诊断标准,一边对照自己的症状。越看越是不安,那今天我们就来聊聊普通感冒、流感和新型冠状病毒感染的区别。

区分普通感冒、流行性感冒和新型冠状病毒感染的肺炎主要从以下四方面进行。

一、致病源不一样

普通感冒是由常见的呼吸道病毒(鼻病毒、腺病毒及副流感病毒等)引起。普通感冒较流行性感冒传染性要弱得多。流行性感冒由流感病毒(包括甲型流感病毒和乙型流感病毒)引起。新型冠状病毒肺炎是由新型冠状病毒引起。

二、发病时间不一致

普通感冒全年均发,没有明显的季节性。流行性感冒虽然也是全年都可以发病,但是高发季节主要是冬春季。新型冠状病毒肺炎是在2019年底冬季以后出现的新疾病。

三、症状不一样

普通感冒通常会有鼻塞、流鼻涕、打喷嚏的症状,可能会有发烧,但是这种发烧一般是低中度发烧,时间也就是1-3天。基本3-5天就可以自愈。普通感冒很少有全身肌肉疼痛或者乏力的全身症状。

流行性感冒有非常明显的发烧,而且常常是高热,这种热程相对比较长,一般是3-5天,大概在一周左右才能自愈。流感最主要的是常常伴有全身症状,包括全身肌肉疼痛、

乏力、头痛的情况。

新型冠状病毒肺炎目前已知主要症状包括发热、咳嗽、乏力,还有呕吐、腹痛、腹泻、嗅觉减退等症状。新冠肺炎主要以低热、中低热为主,也有不发热的。

四、严重程度和易感人群不一样

流感在整个人群中都很常见。普通感冒没有并发症,严重程度也很低,几乎没有什么致死性。

流行性感冒是全人群易感。流感的高危人群有,小于5岁的儿童、大于等于65岁的老年人、肥胖的人、孕妇、有免疫抑制的病人,还有一些有慢性基础病的病人,而且流感可以致死。

新型冠状病毒肺炎人群普遍易感。婴幼儿和儿童也是可以发病的,但是老年人和有慢性基础病的病人更为严重,也可以致死。新冠病毒肺炎发病一周后有的病情可以迅速加重,发展为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、酸碱平衡失调、呼吸衰竭以及多器官功能衰竭。

在冬春季节,如果出现高热(体温大于38.5℃)同时伴有全身乏力可能是流感,如果还合并了胸闷、喘气、呼吸困难、频繁咳嗽则有可能伴发肺炎。这时要尽早到医院发热门诊就诊。轻型及普通型的新冠肺炎与流感有时不易区别,还需要医生通过询问流行病学史及病毒核酸检测等手段来鉴别。

普及科学 惠及全民  
黄南州科学技术协会 宣

## 遗失声明

- ▲ 桑杰尖参的632322196806230018号道路运输从业资格证(客运)声明遗失。
- ▲ 索南太日的632321198108153011号道路运输从业资格证(客、货运)声明遗失。
- ▲ 黄南州锦海职业培训学校核准号为J8550000142901号开户许可证(编号:8510—00115330,账号:63001673637050207132)声明遗失。
- ▲ 同仁相曲华旦才让家庭牧场注册号为632321600056939号个体工商户营业执照(正本)声明遗失。
- ▲ 更尕尖参的青D—39580号机动车行驶证

声明遗失。

▲ 更尕尖参的青D—39580号机动车登记证声明遗失。

▲ 同仁福临门超市统一社会信用代码为92632321MA75N85Q62号营业执照(副本)声明遗失。

▲ 同仁县保安镇麻巴日扎村041号仁卡卡的2人户口簿声明遗失。

▲ 看卓卡的青D—89093号机动车登记证声明遗失。

▲ 索南尖措的青D—39218号机动车登记证声明遗失。

## 元宵节交通安全提示

元宵节,人流、车流剧增,交通流量增大,为确保平安出行,营造元宵节期间良好的道路交通环境。交警提醒广大交通参与者拒绝危险驾驶,安全文明出行。

元宵佳节期间大型庆祝活动较多,城区交通压力较大。交警提示,请驾驶人朋友尽量采取绕行方式,错峰出行,如遇交通拥堵,请服从交警指挥,不爭道抢行。

元宵佳节在即,亲朋好友合家团圆,聚餐饮酒增多。饮酒会导致人反应迟钝、行动迟缓,驾驶人控制车辆能力下降。交警提示,为了您和他人的安全,请您时刻牢记,开车莫饮酒,酒后莫开车!

超速行驶是导致交通事故的第一杀手,请提前规划好驾车返程时间,避免因急于赶路而超速行驶。车速越快,制动距离越长。当车速达到每小时100公里以上时,安全制动距离至少需要100米。

节日期间农村赶集、民俗活动增多,出行

人员集中,请您时刻牢记交通安全。驾驶面包车请勿超员载客、客货混装。驾驶货车、拖拉机请勿违法在货厢载人。途经村镇、集市时,注意低速通过,礼让行人。

节日期间部分路段易发生拥堵,遇有前方机动车停车排队等候或者缓慢行驶时,请依次排队,不要随意穿插,以免发生事故或加剧拥堵。

节日出行,安全第一!行经弯坡路段,请不要违法超车,不要占用对向车道逆向行驶,视距不良路段要及时鸣喇叭,减速慢行,做好避让停车准备。

参加元宵节民俗庆典活动,切莫驾驶和乘坐超员微型面包车、客运车辆,切莫搭乘拖拉机、低速货车、三轮汽车出行,不要乘坐拼装、报废等存在严重安全隐患的车辆。

交通安全在身边  
黄南州公安交警支队 宣

